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profilowane, technikum Zasadnicza szkota zawodowa
X a
ol eve ol et Podstawowy Rozszerzony Nie dotyczy
X O O
Podrecznik przeznaczon Klas Klas . ‘ . .
o ol?res’lonzgo i y Il SS}; V-V %p Gimnazjum Szkoly ponadgimnazjalne
podstawie programowe;j
ksztalcenia ogolnego
poziomu zaawansowania I Il 1.0 1A V.0 [ IVAP | IVAR | V.2
umiejetnosci jezykowych
Poziom podstawowy Poz!om . Poziom bieglosci
W skali ESOKJ podrecznik samodzielnosci
odpowiada poziomowi
AL

(dotyczy podrecznika do jezyka obcego nowozytnego |
podrecznika do jezyka mniejszosci narodowej, etnicznej i
jezyka regionalnego)

. o TAK NIE
Czy do podrecznika dotaczone sa nagrania dzwiekowe 0 0
na elektronicznym nosniku danych, rozwijajace
sprawnosc¢ rozumienia ze stuchu, stanowigce integralng
czesc¢ podrecznika?

I. Ocena koncepcji opracowania podrecznika wydawanego w czesciach, w szczegodlnosci rozktadu i
uwzglednienia tresci nauczania w pozostalych czesciach podrecznika

Czy koncepcja podrecznika wydawanego w czesciach
obejmuje wszystkie tresci nauczania okreslone w podstawie TAK NIE
programowej ksztatcenia ogdlnego dla odpowiednich zajeé ] ]
edukacyjnych w danym etapie edukacyjnym?

Uzasadnienie oceny:

Nie dotyczy

Il. Ocena zgodnosci tresci podrecznika z podstawg programowa ksztatcenia ogélnego

1) Czy podrecznik jest zgodny z podstawa programowg
ksztatcenia ogdlnego okreslong w rozporzadzeniu Ministra
Edukacji Narodowe] z dnia 27 sierpnia 2012 r. w sprawie TAK NIE
podstawy programowej wychowania przedszkolnego oraz ] X
ksztalcenia ogolinego w poszczegoinych typach szkoét
(Dz. U.z2012r., poz. 977 z pdzn. zm.)

2) Czy podrecznik umozliwia realizacje celow ksztatcenia TAK NIE
okreslonych w podstawie programowe;j? | X
3) Czy podrecznik umozliwia realizacje wymagan TAK NIE
szczegotowych okreslonych w podstawie programowej? ] X
4) Czy podrecznik zawiera usystematyzowang prezentacje TAK NIE

tresci nauczania ustalonych w podstawie programowe|? | X




Uzasadnienie oceny:
Podrecznik podzielony jest na ujete w spisie tresci trzy dziaty, w ktorych tgcznie wyrozniono 45 rozdziatow.
W rozdzialach zamieszczono srodtytuty nieujete w spisie tresci.
W zasadzie podrecznik napisany jest przez jednego autora (44 rozdziaty z 45 rozdziatow ogdtem), dlatego
uwagi dotyczg tresci napisanej przez Mateusza Machaja.
Zasadnicza tresc¢ podrecznika — jak zresztg sami autorzy podkreslajg — dotyczy podstaw ekonomii. Wiele
tresci z podstaw przedsiebiorczosci sprawia wrazenie ,doklejonych” do rozwazan z dziedziny ekonomii.
Jest jasne, ze nauka o podstawach przedsiebiorczosci musi zawierac tresci ekonomiczne, ale uwazam, ze
tresci te nie powinny dominowaé. Podstawom ekonomii poswiecony jest caty Dziat | i znaczna czesc
Dziatu Il. Na ogolna ilos¢ 267 stron podstaw przedsiebiorczosci dotyczy zaledwie cata tres¢ Dziatu [11
(strony od 213 do 251) oraz niektére tylko tresci Dziatu I, cho¢ tytuty rozdziatow sugerujg co innego.
Ogdlnie zawarta w podreczniku tres¢ przypomina bardziej podrecznik z podstaw ekonomii dla
studentéw niz podrecznik do podstaw przedsiebiorczosci dla uczniéw szkoét ponadgimnazjalnych.
Autor stara sie zwiekszy¢ przystepnos¢ tresci, ale czyni to w sposdb powierzchowny. Owszem tytuty
poszczegoblnych rozdziatdw nawiazujg do celow i tresci ksztatcenia z podstaw przedsiebiorczosci, ale w
zasadniczej czesci tresé rozdziatow juz nie. Wykiad prowadzony jest na duzym poziomie ogolnosci.
Podkreslam, Ze w ocenie skupiam sie na dydaktycznej stronie tekstu podrecznika, odnoszac tres¢
do IV poziomu ksztatcenia. Wedtug mnie rozwazania autora sg na do$¢ wysokim poziomie
abstrakcji, staraja sie wyjasnic¢ wiele waznych kwestii z dziedziny ekonomii, ale nie spetniaja
wymogow stawianych przed podrecznikami szkolnymi z zakresu podstaw przedsigbiorczosci.
Na przyktad w podrozdziale (?) dobra kapitatowe autor prowadzi do$¢ zawite rozwazania na temat dobr
zaspokajajacych potrzeby, ale skupia sie na dobrach kapitalowych zamiast od razu dokonac¢ klasyfikacji
débri wyjasnic, ze nie s to dobra konsumpcyjne. W podrozdziale ,przedsigbiorczos¢ i zanik znaczenia
podzialu na czynniki produkcji” autor stwierdza, ze ,...nie istnieje znany z gory najlepszy ,przepis na
produkcje”, podobny do instrukcji sadzenia roslin”. Po co takie poréwnanie? Co ono wnosi do zrozumienia
czym jest technologia produkcji? Przeciez na pojeciu technologii produkcji oparta jest znaczna czgscé
rozwazan o kosztach produkgcji. Czym jest dla Autora technologia produkcji jezeli nie ,przepisem” jak
wykona¢ produkt, przepisem bardzo precyzyjnym, cho¢ trudno powiedziec czy najlepszym, ale w tym
miejscu przeciez nie o to chodzi. | dalej,,....produkcja jest zawsze aktem tworczym, do pewnego stopnia
niepowtarzalnym i ciggle zmieniajgcym sie”. O co tu chodzi? O dzieto? O innowacje? Czy na przyktad
| Autor ma tez na mysli produkcje masowg powtarzang przez wiele okreséw bez istotnych zmian
technologicznych? Takie uwagi dotyczg wiekszosci tresci podrecznika.

Czy podrecznik zawiera pytania, polecenia, zadania
i éwiczenia wymagajace uzupetniania w TAK NIE
podreczniku? I:] X

— w przypadku podrecznika w postaci papierowe;

Uzasadnienie oceny:
Podrecznik zawiera jedynie ogolne pytania sprawdzajgce, w wigkszosci problemowe. Nie ma w nim

éwiczen i zadan.

Czy podrecznik zawiera odwotania i polecenia
wymagajace korzystania z opracowanych przez TAK NIE
okreslonego wydawce dodatkowych materiatow ] X
dydaktycznych przeznaczonych dla ucznia?

V.

Uzasadnienie oceny:
| Podrecznik nie zawiera tego typu odwotan i pclecen

| Czy podrecznik zawiera materialy i tresci o TAK NIE
" | charakterze reklamowym? O X

v
|




Uzasadnienie oceny:
| Nie dostrzezono, aby podregcznik zawierat tresci reklamowe Uzyte niekiedy nazwiska, nazwy wiasne firm
lub instytucji nie maja tej cechy.

VI. Ocena postaci elektronicznej podrecznika

1) czy podrecznik zawiera opis sposobu uruchomienia albo TAK NIE

opis sposobu instalacji i uruchomienia? [l O

2) czy podrecznik zawiera system pomocy zawierajacy opis TAK NIE

uzytkowania podrecznika? | [l

| 3) czy podrecznik zawiera mechanizmy nawigacji i TAK NIE

wyszukiwania, w tym w szczegolnosci spis tresci i skorowidz O O

w postaci hipertaczy?

4) «czy podrecznik zawiera opcje drukowania tresci TAK NIE

podrecznika, z wylaczeniem dynamicznych elementow O 0
multimedialnych, ktdrych wydrukowanie nie jest mozliwe?

Uzasadnienie oceny:
| Nie dotyczy

VIl. Szczegdlowa ocena poprawnosci pod wzgledem merytorycznym i szczegdlowa ocena
przydatnosci dydaktycznej

1) Czy podrecznik jest poprawny pod wzgledem merytorycznym, dydaktycznym i wychowawczym?
W szczeqgolnosci:

a) czy uwzglednia aktualny stan wiedzy naukowej, w tym TAK NIE
' metodycznej? X O

b) czy jest przystosowany do danego poziomu ksztatcenia pod TAK NIE

wzgledem stopnia trudnosci, formy przekazu, wiasciwego doboru 0 X

pojec, nazw, termindw i sposobu ich wyjasniania?

c) czy zawiera materiat rzeczowy | materiat ilustracyjny TAK NIE

odpowiedni do przedstawianych tresci nauczania? O X
I TAK NIE

d) Czy ma logiczng konstrukcje? X ]




' Uzasadnienie oceny:
Konstrukcja podrecznika jest logiczna. Zawiera tez aktualny stan wiedzy w zakresie ekonomii, ale jego
tresc nie jest przystosowana do IV poziomu ksztatcenia. Zaréwno podjete problemy, cho¢ niewatpliwie
istotne z punktu widzenia rozwoju ekonomii, jak i monotonna forma przekazu, brak Jasnych definicji pojec i

| ujec klasyfikacyjnych czynnik tre$¢ mato zrozumiata dla ucznia.

Przykladem moga by¢ rozwazania o ekonomii jako nauce o wyborach. W pierwszym zdaniu Autor

stwierdza, ze ,Ekonomia jest naprawde naukg o decyzjach i wyborach”. Nastepnie stwierdza, ze W kazde

nasze dziatanie wpisane sg rozwazania ekonomiczne” ( w dziatania wpisane sg rozwazania?), a dalej, ze

»...dokonujemy ekonomizacji naszego czasu..." i ze ,...dla niektorych jest to wybdr bardziej przykry, dla

niektérych mniej (...) jak widaé, ekonomia nie musi dotyczyc tylko pieniedzy”. Jest to zupetnie wstepna

czes¢ podrecznika, autor w zasadzie nie definiuje zadnych uzywanych w tresci pojec, a przeciez ma do

czynienia z czytelnikami, ktorzy dopiero wchodzg w Swiat rozumowania ekonomicznego. Mowa jest o

modelach ekonomicznych. Autor skupia sie tu na opisie czego te modele nie zakfadaja, a nie na tym czym

| One s3 i po co sa. Sporo miejsca Autor poswieca rozwazaniom na temat rzadkosci | kosztu alternatywnego,
pisze tez o kosztach utopionych. Nie bardzo jednak wiadomo jaki jest cel tych rozwazan. Przede wszystkim
brakuje jasnych definicji i stwierdzen. Tekst jest peten niejasnych przyktadow: »--pokonujemy kilka
kilometrow piechota, udajgc sie na koncert za miastem, (...) okazuje sie ze zamiast Rolling Stoneséw na
koncercie wystepuje folkowy zespdt o nazwie , Toczone kamyczki” (...) albo zostaniemy zeby postuchac
zespolu, albo zdecydujemy sie na powrédt do domu (lub postanowimy inaczej spedzi¢ czas”. Autor uzyt tu
bardzo ziozonego przykiadu na wskazanie kosztu alternatywnego. Uwazam, ze akurat koszt alternatywny

| mozna jasno przedstawi¢ na zupetnie prostym przykiadzie, gdzie warianty sg dobrane jasno.

Rowniez dalsze rozwazania w tym rozdziale, choé moze dla Autora interesujace, nie przedstawiajg jasnych

tresci, jakie powinien na ten temat zawierac podrecznik dla uczniow szkot srednich.

Podobne uwagi cdnosze do rozdziatu 3 | dalszych. Oto cytaty niejasnych zdan:

,Produkcja bywa postrzegana jako projekt przeprowadzony przede wszystkim w wymiarze materialnym:.

Natomiast za czynniki produkcji uwaza sie najczesciej przedmioty fizyczne i tgczong z nimi prace. Zdanie

nie powinno zaczynac sie od natomiast, ale tu nie wiadomo dlaczego ono w ogole wystepuje.

Mnozg sie pytania: kto tak postrzega? Dlaczego tak ,bywa", a jak bywa inaczej? Co to jest ,wymiar

materialny”?

W dzisiejszej gospodarce jest wielu kapitalistow biedniejszych od pracownikéw najemnych, ktorzy

podpisujg korzystne kontrakty i otrzymuja wzglednie wysokie wynagrodzenia. To gléwnie z tego powodu

podzial na czynniki produkcji przestat juz spelnia¢ swojg klasyczng socjologiczng role”

| znow pytania: dlaczego tu mowa o ,biedzie”, o korzystnych kontraktach? Dlaczego ,wzglednie” wysokie

wynagrodzenia, a nie po prostu wynagrodzenia? Dlaczego ,kontrakty” a nie umowy o prace? Co to jest

klasyczna socjologiczna rola itd.

Materiat ilustracyjny prawie nie wystepuje, a przedstawiane przyktady sa zbyt problemowe i dyskusyjne
same w sobie. Nawet zawarte w tresci tzw ciekawostki ,Czy wiesz ze... sg w wielu miejscach niejasne i
dyskusyjne: np. na str 17 zawarta tam tre$¢ polega na mnozeniu pytan, a nie na opisie interesujacego
zdarzenia na temat wczesniej wylozonych probleméw. Tresci tam zawarte s3g czesto zwyklym
uzupetnieniem rozwazan Autora, np. str. 46, 52, 77, 81, 108, 127, 229,

| 2) Czy podrecznik zawiera zakres materiatuy rzeczowego i TAK NIE
| materiatu ilustracyjnego odpowiedni do liczby godzin ] X
przewidzianych w ramowym planie nauczania?

Uzasadnienie oceny:

Zakres materiatu rzeczowego jest wprawdzie odpowiedni do liczby godzin przewidzianych w ramowym
planie nauczania, ale ze wzglgedu na pominiecie wielu zagadnien merytorycznych z dziedziny finansow
przedsigbiorstw, form organizacyjnych przedsiebiorstw, ze wzgledu na zdawkowe potraktowanie wielu
waznych zagadnien z podstaw przedsigbiorczosci zasztaby potrzeba korzystania z innych podrecznikéw.
| Materiat ilustracyjny w ogélne nie wystepuje. Brak jest w podreczniku ¢wiczen i przyktadéw.

motywujgcych ucznidw? ]

3) Czy zawiera propozycje dziatan edukacyjnych aktywizujacych i ( TAK ‘ NIE
L




Uzasadnienie oceny:

Podrecznik zawiera dos¢ tresci do$c¢ zawile i monotonnie opisujace problemy ekonomii i nie zawiera
propozycji dziatan aktywizujgcych i motywujacych uczniow.

4) Czy umozliwia uczniom ze zréznicowanymi mozliwosciami TAK NIE
nabycie umiejetnosci okreslonych w podstawie programowe;] 0] X
ksztaicenia ogolnego?

Uzasadnienie oceny:

- Nie dostrzegtem tre$ci umozliwiajgcych uczniom ze zroznicowanymi mozliwos$ciami nabycia umiejetnosci
okreslonych w podstawie programowej. Wiele tresci i sposab ich przedstawiania nie uwzglednia potrzeb w
zakresie ksztatcenia na IV poziomie edukacyjnym.

5) Czy zawiera tresci zgodne z przepisami prawa, w tym TAK NIE
ratyfikowanymi umowami miedzynarodowymi® ? X d

(Jesli NIE, prosze podac, jakie tresci sg niezgodne)
Uzasadnienie oceny:

. _ TAK NIE
6) Czy ma przejrzysta szate graficzng X ]

| Uzasadnienie oceny:

Szata graficzna jest bardzo uboga. Ogranicza sie do ujecia czesci tekstu w ramki i do diagramow
wykresow.

| 7) Czy zawiera opis sprawdzianu i egzamindw, o ktérych mowa

| woart Qust 1pkt 1,213 it bic ustawy z dnia 7 wrzesnia TAK NIE
1991 r. o systemie oswiaty oraz zadan egzaminacyjnych ] X
wykorzystanych w arkuszach egzaminacyjnych sprawdzianu i
egzaminow

Uzasadnienie oceny:
W Podreczniku nie dostrzegtem opisu sprawdzianu i egzaminéw, gdyz za taki nie mozna uznaé zawartych

w podreczniku pytan sprawdzajgcych.

8) Czy w przypadku pytan, polecen, zadan i éwiczen zawartych
w poedreczniku w postaci papierowej, wymagajacych
udzielenia przez ucznia pisemnej odpowiedzi

- podrecznik zawiera informacje, ze odpowiedzi tej nie TAK NIE
nalezy umieszczaé w podreczniku; 0 X

- miejsca w zadaniach i ¢wiczeniach, ktére powinny by¢
wypetnione przez ucznia sa zaciemnione i przedstawione,
w sposob uniemozliwiajgcy uczniowi wpisanie
odpowiedzi w tym miejscu?

2 Konstytucja Rzeczypospolitej Polskiej, Powszechna Deklaracja Praw Czlowieka, Miedzynarodowy Pakt Praw Obywatelskich
i Polityeznych, Konwencja o Prawach Dziecka oraz inne umowy i konwencje, ktérych postanowienia dotycza zakresu tresci nauczania
dla poszezegdlnych przedmiotdw



{ Uzasadnienie oceny:

Podrecznik nie zawiera zadnych ¢wiczen i zadan, a zawarte w nim pytania sg na ogdt problemowe i nie
wymagajg zamieszczenia pisemnej odpowiedzi w podreczniku.

| (w przypadku podrecznikéw do historii i geografii)

9) Czy zawiera tresci zgodne z zaleceniami dwustronnych TAK NIE
komisji podrecznikowych oraz innych komisji i zespotéw do ] ]

spraw podrecznikow, dziatajgcych na podstawie
migdzypanstwowych umoéw dotyczacych wspodipracy w zakresie
edukacji lub porozumien komitetow narodowych UNESCO

\ (jesli NIE, prosze podac, jakie tresci sg niezgodne)

Uzasadnleme oceny:

Ogdlna opinia o podreczniku

Wady

Zasadnicza cz$¢ podrecznika zawiera tresci z podstaw ekonomii dla
studentéw (VI lub VII poziom ksztalcenia), a problemy w niej prezentowane,
cho¢ niewatpliwie istotne nie zaWIerajq podstawowych probleméw, z ktérymi
uczen powinien zapoznac¢ sie na lekcjach z podstaw przedsiebiorczosci.
Podrecznik nie =zawiera istotnych tresci z dziedziny podstaw
przedsigbiorczosci, takich jak formy organizacyjno-prawne przedsiebiorstw
(ograniczono si¢ do spoétek akcyjnych), zasad ich tworzenia, zasad
sporzadzania biznesplanu, analizy SWOT, roli przedsiebiorcy w
funkcjonowaniu przedsiebiorstwa, finansow przedsiebiorstw,

| sprawozdawczosci, analizy finansowej, oceny projektow inwestycyjnych i

roli kosztu kapitalu w tej ocenie. Wigkszo$é zagadnien z podstaw
przedsiebiorczosci ujeto zdawkowo. Materiat ilustracyjny jest waski i
ogranicza sie do diagramow i wykreséw.

Podrecznik nie zawiera zadan, ¢wiczen i przykiadéw aktywizujacych ucznia,
pozwalajacych oceni¢ stopien zrozumienia tresci ksztalcenia.

Strona jezykowa budzi wiele zastrzezen, razi styl zdan. W miejsce zdan autor
uzywa wielokrotnie réwnowaznikow zdan.

Na podkreslenie zastuguje to, ze podrecznik nie dyskwalifikuja bledy w
tresci, bo takich bledow jest niewiele ( np. w rozwazaniach na str 170-173
btedne rozroznienie narzutu i marzy) i mozna bytoby je usunaé. Podstawowy
problem jest taki, ze tre$¢ podrecznika jest nieadekwatna do celéw
ksztalcenia w zakresie podstaw przedsiebiorczosci, nie jest jasno
przedstawiona, nie porzadkuje wiedzy i umiejetnosci i nie zawiera
materiatéw do ¢wiczen.

| Zalety

Nie dostrzegam zalet

' Konkluzja kwalifikacyjna




I Podrecznik moze by¢ dopuszczony do uzytku szkolnego przez ministra pozytywna
_\f\_/_%@Sciwego do spraw oswiaty i wychowania do ksztaicenia ogéinego |
Podrecznik nie moze by¢ dopuszczony do uzytku szkolnego przez negatywna
ministra wtasciwego do spraw o$wiaty i wychowania do ksztatcenia X
cgolnego

Moim zdaniem podrecznik w swej tresci nie jest zgodny z podstawa
programowa ksztatcenia ogélnego okreslona w rozporzadzeniu Ministra
Edukacji Narodowej z dnia 27 sierpnia 2012 r. w sprawie podstawy
Uzasadnienie: programowej wychowania przedszkolnego oraz ksztatcenia ogélnego w
poszczegolnych typach szkét (Dz. U. z 2012 r., poz. 977 z p6zn. zm.), nie
spetnia celéw ksztalcenia okreslonych w podstawie programowej i nie
umozliwia realizacji wymagarn szczegétowych przez nig okreslonych.

Podrecznik moze by¢ dopuszczony do uzytku szkolnego przez ministra Warunkowa
wiasciwego do spraw oswiaty i wychowania do ksztatcenia ogélnego, pod 0
warunkiem dokonania wskazanych w opinii poprawek

Wykaz biedow znajdujacych sie w podreczniku oraz koniecznych do wprowadzenia poprawek
(nalezy wymieni¢ wszystkie bledy z numerami stron, na ktorych sie znajduja)

s. 9 jest przecinek przed ,,ani” a nie powinno go by¢
s. 9 Jest ,,nauka ograniczona”, powinno by¢ ,nauka ograniczona dla waskiego grona
specjalistow...”

s. 10 jest: ,,dla niektorych jest to wybér...” powinno byé: ,.dla jednych...”
| s. 12 zdanie zaczyna si¢ od ,,poniewaz”
s 13 Jest ,.Wyjasnij blad....” Powinno by¢ ,,Wyjasnij na czym polega btad...”

| s. 15 liczne bledy stylistyczne

. 16 jest: ,bedzieto™, czyli brakuje odstepu ,,bedzie to”

s. 17 jest ..Nie tylko wasko rozumianej decyzji ekonomicznej, ale jakiejkolwiek innej, na przyklad
dotyczgce] zycia osobistego™ to nie jest zdanie.

s. 18 jest ,,Jak stwierdziliSmy w poprzednim rozdziale...” po co t0??

s. 21 jest .,Chodzi zatem o to wszystko, co jest owocem tworczego umyshu czlowieka
zmieniajgcego Swiat wokot nas” — o co tu chodzi? O umyst czy o czlowieka?

s. 26 Najwazniejsze pojgcia nie przedzielone przecinkami, jak w innych przypadkach

s. 27 zdanie zaczyna si¢ od ,,poniewaz”

| 5. 28 j.w.

s. 39 jest. ze pienigdz jest najwazniejszym ,wynalazkiem ekonomicznym”, a na stronie 41

| Srodtytul glosi: ,Spontaniczne pojawienie si¢ pienigdza”

s. 40 jest ,,Na przyklad po wymianie piekarza z kowalem kowal zjada bochenek chleba, a piekarz
korzysta z podkutego konia™ — przyklad sformulowany bardzo niezrecznie.

49 jest ,.Dlatego, ze ktorys z producentdw musialby podnies¢ cene” — to przeciez nie jest zdanie.
50 jest ,.Poniewaz pozwalaja im na to nizsze koszty produkcji” — to nie jest zdanie

51 autor poréwnuje mechanizm rynkowy z procesem licytacji — uwazam to za niewlasciwe

51 jest: ,.Z tego, ze sami maja do zaoferowania konsumentom produkty, ktore ci beda mogli
kupi¢ po dostatecznie wysokiej cenie” — zdanie zawile, niejasne

s. 51 jest: ... te czynniki produkcji odciggnaé od tego projektu...” Odciagnaé? Co to za
okreslenia? Oferta wyzszej ceny, to odcigganie? I dalej ,,...ceng, ktora wyraza sie wlasnie kosztem
produkeji” — znéw okresdlenia niejasne, wrecz mylace: cena wyraza sie kosztem?

s. 34 jest: . llekro¢ bowiem chodzi o zawarcie transakcji wymiany miedzy dwiema stronami,
mozemy mowi¢ o zaistnieniu rynku” — jest to nieprawda

s. 57 jest: .,...po co wprowadzac takie pijecia jak prawo popytu i podazy?” Pojeciami sg popyt i
podaz. a prawo to prawo, a nie pojecie

w
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* Uwaga: Rzeczoznawca jest zobowigzany do wskazania wszystkich usterek opiniowanego podrecznika oraz do oceny ostateczne]
wersji tekstu i ilustracji, po koncowym opracowaniu.



5. 60 Po co w podreczniku dla uczniéw Autor pisze o klopotach studentéw?

8. 00 jest: ,,...skupiamy si¢ gldwnie na jednym z nich...”, powinno by¢ ,jedynie”

5. 06 Czy wiesz, ze — zupelnie niejasne i bez znaczenia dla dydaktyki

s. 73-78 Powinno by¢ tez opisane zjawisko deflacji

5. 83 Jest: ..wyslarczy sie rozejrze¢, by odsetki od pozyczonego kapitahu zauwazy¢ wlasciwie
wszedzie” — po co takie zdanie???

5. 84 jest . W tym tkwi sedno tego. co wspolezesnie w ekonomii nazywa sie wartoscig pienigdza w
czasie” .77 w czym? Tres¢ calego podtytutu jest niejasna.

5. 102 jest , Traktujemy te dobra ....przez tysigce lat nie byly one dostepne™. Tych dobr przez
tysigce lat nie bylo. Dopiero w nastepnym zdaniu stowo ..dostepne” Autor uzyt poprawnie

5. 107 W podtytule Ewolucja procesu produkeji Autor daje przyklady zmian w zawodach
bankowca, lekarza, mechanika samochodowego

s. 118 tytul rozdziatu brzmi: ,,Spory wokot roli panstwa w gospodarce™ a jeden ze Srodtytuto,w
.Spory wokot interwencjonizmu™. Na opis tych drugich Autor poswieca dwa niewielkie akapity.
I'ytuly nie sg adekwatne do tredci, a eksponowanie sporéw w podreczniku uwazam za bledne.

s. 120 jest: ,Polityka spoleczna, ktéra....... ” To nie jest poprawne zdanie

s. 122-129 Podatki om6wiono zbyt pobieznie, a jest to wazny element przedmiotu. Sam problem
zostal umieszezony w dziale I chyba dosé¢ przypadkowo, gdyz tres¢ nie omawia podatkow w
aspekcie makro (ten problem Autor omawia bardzo skrétowo na str. 131) — jako zrédta dochodéw
panstwa, ale w aspekcie mikro. Trudno zreszta byloby znalezé na te treé¢ odpowiednie miejsce w
podreczniku, ktory nie zawiera osobnego dzialu na temat zasad funkcjonowania przedsigbiorstw.

- Wprawdzie dzial 1II ma tytut ,.Przedsiebiorczo$é w praktyce”, ale na temat funkcjonowania
przedsiebiorstw wiele tresci tam nie ma

s. 161-165 Rozdzial ryzyko i ubezpieczenie zawiera tres¢ o hazardzie — po co?. Moze studentom
warto wskazac¢ roznice migdzy hazardem a ubezpieczeniem, ale nie sg sadze aby bylo to poprawne
w podregezniku dla uczniéw (jedna czwarta objetosci rozdziatu)

s 166 Rozdzial 29 zaczyna si¢ od tresci po$wigconej ryzyku i niepewnosci. Mozna bylo to omowié
w rozdziale 28, a nie w rozdziale zatytulowanym ,,Przedsiebiorca na rynku a niepewnosc”. Ten
rozdzial zawiera tresci mato przydatne dla ucznia. Z tresei na str 167 mozna zresztg wnioskowac,
ze jest ona adresowana raczej do studentow. Swiadezy o tym np. zdanie: ,,Oto maty punkt
sprzedazy zywnosci przy szkole wyzszej ...” . A dlaczego nie ,,przy” szkole $redniej i nie ~przy” a
.zlokalizowany w szkole”.

5. 167-168 jest ,,Cukiernik, by zwiekszy¢ produkeje paczkéw, musi ODCIAGNAC czynniki
produkeji ....”. Co to za jezyk?

5. 168 jest ,.Strata pokazuje, Ze przedsigbiorca marnuje zasoby”. Od razu ,,marnuje”? Jest o
stwierdzenie idgce zbyt daleko. Zreszta dlaczego wiec na str 171 Autor pisze, ze ,, W krotkim
okresie w pelni racjonalne ...moze by¢ ponoszenie strat™?

5. 168 jest: .Co wigceej ....nie moze ponosi¢ cigglych strat.” Jezeli juz, to ,,ciggle”, bo straty nie sa
ciagle.

5. 169 Tres¢ na temat przykladéw globalnych przemian bardzo lakoniczna i pisana w wielkim
pospiechu. Po co tu wprost wklejony przyklad taksowkarskiej aplikacji, na dodatek w tym samym
zdaniu okreslonej jako ,kontrowersyjna”.

s. 170 jest .,Za sprzedane dobra firma uzyskuje przychody. Tym terminem okre$la sie otrzymane

' lub nalezne wplywy, wyrazone najczesciej w pieniadzu”. Pojecie przychodéw nie jest prawidtowe.
W ekonomii jest to utarg, ktéry utozsamia przychody z wplywami pienieznymi. Przychody nie sa
tozsame z wplywami, tak jak koszty z wydatkami. Jednak uczen podstaw przedsiebiorczosci, w
rozdziale o przedsigbiorczosei i zysku powinien jasno wiedzie¢ co to sa przychody i koszty oraz
czym si¢ roznig od wplywow i wydatkéw. Otrzymane wplywy to wplywy, a nalezne wplywy to
naleznosci. Wplywy maja zawsze forme pienigzna. To zaplata moze nastapi¢ w formie pienieznej
| lub naturalnej.
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s 171 jest: Trudno bowiem maksymalizowaé co$ co jest nieznane i niepewne”. Nie wiem co tu

znaczy okreslenie ,.nieznane™, a i niepewnos¢ nie przeszkadza, aby stara¢ sie maksymalizowa¢
zyski. Autor zaprzecza istocie procesu planowania, cho¢ rozdziat 43 poswigca roli biznesplanu.

s. 171 jest ....piekarz codziennie inwestujacy $rodki w produkcje chleba....”. Produkeja chleba to
zuzycie czynnikow produkceji w okreslonym procesie technologicznym, a nie proces inwestowania
srodkow. To juz jest zupelny chaos pojeciowy!

s. 171 jest: . Ten przyklad wskazuje....” — fatalny styl

s. 171 Srédtytul . Narzut a zysk”. Cale rozwazania w tym podrozdziale s3 chaotyczne i zawieraja
liczne bledy. Po pierwsze autor nie wyjasnia, ze chodzi o cenotwérstwo i o tzw stoy narzutu i
stopy zysku stosowane w tym procesie. Miesza tez te pojecia z marzg, cho¢ stwierdza ze te pojecia
nie sa tozsame a w celu wyjasnienia réznicy odsyla do ,ramki”. A co jest w ramce”? Autor

| stwierdza, ze ,,Cho¢ narzut i marza odnosza sie do tego samego zjawiska, to sg one tozsame tylko

wiedy, gdy podajemy je w ujeciu kwotowym”. Nic bardziej blednego. Marza nie jest tozsama ani z
narzutem, ani tym bardziej z zyskiem. Po pierwsze nalezy wyjsé¢ od klasytikacji kosztéw (autor w
ogole pomija problem klasyfikacji kosztow) i podzieli¢ koszty na koszty wytworzenia i koszty
nieprodukeyjne. Po drugie koszty wytworzenia trzeba podzieli¢ na stale i zmienne. Teraz dopiero
mozna zdefiniowa¢ zysk jako roznice miedzy cena sprzedazy a jednostkowym kosztem
wytworzenia (catkowitym), a marzg jako réznice miedzy cena sprzedazy a kosztem zmiennym.
Jezeli dalej chee si¢ wprowadzi¢ pojecie narzutu, to trzeba przejsé do metod ustalania cen i
pokaza¢ roznice migdzy stopa zysku, stopa narzutu i stopg marzy. Nastgpnie mozna przej$é do
objasnienia, Ze réznica miedzy zyskiem i narzutem tkwi w podejsciu do ustalania stopy. W
przypadku stopy zysku zysk dzieli si¢ przez cene sprzedazy, a w przypadku stopy narzutu zysk
dzieli si¢ przez jednostkowy koszt wytworzenia. Jezeli wiec cena ustalana jest metodg stopy
narzutu, to przedsigbiorca do kosztu wytworzenia dodaje ,,narzut” wyliczany jako iloczyn
okreslonej stopy (np. 10%) i wspomnianego kosztu wytworzenia. Jezeli natomiast cena ustalana

Jest metoda stopy zysku, to jednostkowy koszt wytworzenia jest dzielony przez wyrazenie .,1 -

stopa zysku™. W przypadku marzy handlowe] uproszczenie polega na tym, ze podstawowym
kosztem zmiennym jest cena zakupu, ale nieprawda jest, ze ,,W dziatalnosci gospodarcze) wylicza
si¢ tez marz¢ na podstawie wszystkich kosztow ...” Marza zawsze jest wyliczana przez odjecie od
ceny kosztu zmiennego, a nie kosztu calkowitego.

s. 174 jest,...poréwnuje koszty i przychody by osiagna¢ zysk pienigzny...”

Pomijam juz niezrgcznos¢ w stwierdzeniu, ze poréwnuje koszty i przychody by OSIAGNAC, a nie
by OBLICZYC, ale trzeba wskazaé, ze przychody pomniejszone o koszty nie stanowig zysku

- pienigznego, tylko zysk memoriatowy. Autor nie wyjasnia tez od razu czy sa inne zyski niz

preni¢zne. Czyni (o na stronie 178 piszac o ... zysku psychicznym. Rozréznienie zysku
niepienigznego i pieni¢znego jest istotne na gruncie rachunkowosci i finansow i nie potrzeba
ucieka¢ si¢ do zysku psychicznego. Czy nie wystarczy w tym przypadku pojecie satysfakcji?
Na str 181 Autor pisze tez o zysku niepienigznym (bardzo niejasny diagram 12).

s. 175 jest ,.Jesli nikt w naszej piekarni nie kupuje cieptych lodéw, to ich sprzedaz przynosi
straty”. Jest to przyklad zdania, ktérych w tym podreczniku jest wiele. Po co to .nikt” i po co te

.cieple lody” w przykladzie? Jezeli NIKT nie kupuje, to sprzedazy nie ma, wiec to nie sprzedaz

S
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przynosi straty. Zdanie to nie ma wiec sensu.

s. 175 uzyto okreslenia ,,produkt stratny” — nie jest to poprawne. Choé za poprawne mozna uznaé
okreslenie ..produkt zyskowny™ a raczej trzeba pisa¢ produkt rentowny, nierentowny.

s. 175 jest: ,.Straty poniesione na cieplych lodach ..., ze zmarnowali$my srodki” — uwaga jak
wyzej. Jakiez te zdania niezrecznie sformutowane! Po co takie tresci?

. 175 jest ,,...ekonomicznie sensowne...” — moze prosciej rentowne?

. 175 jest ,Pozytywna rola zyskéw w organizacji przedsiebiorstwa....” W organizacji?!

. 175 rozwazania o kasie fiskalnej uwazam za zbyteczne

. 176 Autor porusza zlozony problem dokapitalizowania nierentownych przedsiebiorstw,




nazywajac to praktyka .....doplacania do niedochodowego interesu...”. Okredlenie nie jest
poprawne. a rozwazania sg niejasne.
5. 177 jest: ..Zazwyczaj taka firma...., a nie z zewnetrznego finansowania”. Przeciez firma zawsze
moze wykorzystywa¢ finansowanie zewnetrzne, takze gdy osiaga zyski. Czy Autor nie zna
podzialu zrodet finansowania na wewnetrzne i zewnetrzne. W podreczniku nie ma zreszta jasno
opisanych zrédet finansowania dziatalnosci i ich klasyfikacji.
s. 179 jest ,....wybor etapéw edukacyjnych..” Nie rozumiem po co Autor pisze o etapach
cdukacyjnych. gdy chodzi mu chyba o wybér , Sciezek” edukacyjnych.
s. 182 bardzo zdawkowy. nieprecyzyjny opis otoczenia przedsiebiorstwa, a stwierdzenie, ze
- Wszystkie te czynniki otaczaja przedsigbiorstwo, a wiec decydujg o jego ksztalcie” jest juz
zupelng przesada i blgdem merytorycznym.
s. 183-187 zupelnie zbyteczne rozwazania o przedsiebiorcy i kapitaliscie. Jak w profesjonalnym
podrgczniku, w ktorym opis ryzyka stanowi wazna merytoryczna tre$é moze si¢ znalez¢ zdanie,n
ze ktos kto .,...otrzymuje od 2 do 5 procent zwrotu z inwestycji (...) nie szuka tak naprawde
ryzyka. Nie szuka?!! Co to za jezyk? Kolejne zdania sa takze bez sensu.
s. 185 jest mowa o ,,przerzucaniu si¢” z jednego typu dziatalnosci na druga (jezeli juz to ,,na
- drugi”. Znow raza okreslenia i jezyk.

Przyklad zdania tego typu: ,.Inwestujac w sprzedaz kawy, nasza firma osiaga 10% stopy zysku”.
Sa to niedopuszczalne, moim zdaniem skroty myslowe (takich skrotow myslowych w podreczniku
jest wiele). Inwestowa¢ mozna w przedsigbiorstwo zajmujace si¢ handlem kawa. Sg to tez bledy
Jezykowe, bo nie mozna mowié o osiaganiu 10% stopy zysku, tyko oslaganiu stopy zysku na
poziomie 10%. 10% stopy zysku oznacza, ze jest jakas — nie wiadomo jaka - stopa zysku, ktorej
10% osiaga si¢ inwestujac.
| 5. 186 zdanie, ze ,Wolny od ryzyka zwrot z kapitatu to czysty zarobek kapitalisty” jest zupelnie
nieprawdziwe. Autor dotknat niepotrzebnie zagadnienia, ktore jest dobrze opisane w teorii
finanséw. Wolny od ryzyka zwrot z kapitatu (a scislej stopa zwrotu) wehodzi w sklad tzw kosztu
kapitatu i na pewno nie oznacza ,»CzZystego zarobku”, bo ten ,,czysty zarobek” to czysty dochod
zwany w literaturze EVA (ekonomiczna warto$¢ dodana)

s. 187 jest bez definicji pojecie ,,zarobek standardowy”. Domyslam sie, ze chodzi o koszt kapitatu.
' Podkreslam jeszcze raz. ze rozwazania w catym tym rozdziale zawieraja liczne bledy
merytoryezne 1 jgzykowe, a nic nie wnosza do nauki o przedsigbiorczosdci. Jezeli Autor uzyt
wiasnych okreslen do wyjasnienia teorii kosztu kapitatu sadzac, ze wywdd zyskuje w ten sposob
na jasnosci. to uwazam, ze celu tego nie osiagnal.

5. 188 jest: .\W poprzedniej czgéei podrecznika ... autor uparcie w wielu miejscach odwoluje sig¢
do tresci wezesniej zamieszezonych w podreczniku, ale nie dba o to, aby pomoce czytelnikowi

| zorientowac si¢ o jaka tres¢ chodzi. Podrecznik nie dzieli sie na czesci, ale na dzialy i rozdziaty.
s. 188 co o znaczy, ze ., Zwiekszenie zasobdw ...dzieje sie (...) do$¢ wolno™?

s. 189 jest; ,,Takim rozwigzaniem moze by¢ albo lepsza organizacja pracy, albo — co kojarzymy
najezgsciej z historig gospodarcza (nie zawsze shusznie) — innowacje zwigzane z postepem
naukowym?®. Pomijam juz poprawnos¢ jezykowa tego zdania, ale po co takie zdanie w
podrgczniku dla uczniow?

5. 189 Czy rzeczywiscie w podreczniku trzeba pisaé, ze przedsiebiorca ,,Z radoscia wita wszelkie
| unowoczesnienia i rozwigzania poprawiajace jakosé¢ produktu...” Problem innowacyjnosci
przedsigbiorstw jest zlozony i o zadnej rado$ci nie warto pisaé.

s. 190 jest: ,.Obecnie te rozwiazania stajg si¢ standardem dla samochodéw ze $redniej potki”. Tego
| typu zdan, ktorymi Autor pozyskac przychylnosé czytelnika jest w podreczniku wiele. Taki jezyk
- moze przystaje do tekstow publicystyeznych, popularyzujacych ekonomie, ale nie przystaje do

- podrecznika szkolnego.

s. 190 Przyklad z Kodakiem stanowi powtdrzenie tresci przedstawionej wczesnie).




' 5. 193 jest: ..Znakiem gospodarczego postepu (...) i dostepne dla mas”. Czy Autor sadzi, ze uczen
wie co to znaczy ..dla mas™? Odwotanie do wykresu 25 niestosowne, bo tam nie ma ,;mas” tylko sa
gospodarstwa domowe.

s. 193 uzyto okreslen ..fanaberia dla bogaczy”, ..droga zabawka”. Co one majg objasni¢?

s. 195 jest: Pytanie ..dlaczego™ moze wydawac si¢ trywialne, ale jest to najwazniejsze pytanie w
historii ekonomii ...... " Po co to zdanie? A w ktérej dziedzinie nauki nie jest to najwazniejsze
pytanie?

s. 195 pojawia si¢ pojecie ,.,obroty” — bez definicji.

5. 196 jest: .,O wzglednie szerokiej wolnosci gospodarczej w krajach skandynawskich decyduja
jednak inne czynniki niz ....” Jakie wiec czynniki decyduja w krajach skandynawskich?

s. 199 Czy potrzebna jest az ,, Teoria reklamy™?
8. 200 jest: ..Dlatego do reklam trzeba mie¢ dystans i nieco krytyczne podejscie” — dlaczego
.hieco™?
s. 218 jest: ,.Co ciekawe, od pewnego czasu....” Po co to ,,co ciekawe”/
s. 218 Rozdzial 29 zawiera tresci nieuporzadkowane. powierzchowne. Stwierdzam brak
podstawowych pojec takich jak: instrument finansowy, papier wartosciowy, akcja, cena emisyjna,
| kapital zakladowy, kapital zapasowy, cena rynkowa, wskazniki gietdowe, kurs akcji, emisja akcji.
Autor nie zdeliniowat pojecia dywidendy, ale go uzywa. Gtowna czgsé rozdziatu jest poswiecona
ograniczonej odpowiedzialnosci akcjonariuszy, a nie wyjasnieniu roli, istoty i mechanizmu rynku
ieldowego.

225 jest: ..Dlatego zanim podejmiemy jakiekolwiek decyzje inwestycyjne. Musimy kilkanascie,
a nawet kilkadziesiat razy ....” Po co ta tres¢ w podreczniku?
s. 225 Autor mowi o kredytach hipotecznych, a przeciez nigdzie nie zamiescit klasyfikacji
kredytow. Skad uczen ma to wiedzieé?
s. 2206 jest mowa o obligacjach, ale gdzie jest uczen ma si¢ dowiedzie¢ o klasyfikacji papierow
wartosciowych, o tym czym jest obligacja, czym rézni sie od akeji?
s. 230 Rozdzial ,Myslenie bilansowe: aktywa i pasywa”. Autor zaczyna od podsumowania
- ..Dobrze wiedziec. co si¢ robi i skad ma si¢ na to pieniadze”. Jezeli juz, to chyba ,.czym i co sie
robi”, ale i tak sa to stwierdzenia niewiele warte pod wzgledem dydaktycznym.
s. 230 Autor znow zamieszcza w tresci przykiad deklarujac, ze jest to przyklad prosty. Przyklad
powinien by¢ prosty, ale dlaczego nie z dziedziny dzialalnos$ci gospodarczej, tylko ze sfery
gospodarstwa domowego. Autor konczy opis: ,,Tak prosty przypadek jak kupowanie .... Nie
wymaga, rzecz jasna, sporzadzania bilansu”. No wtasnie... to po co ten przyktad? Autor jednak
stwierdza, ze bilansu nie warto robi¢ na prostym przykladzie, ze trzeba go komplikowaé. Mozna
pokazac bilans na prostym przykladzie, tylko nalezy solidnie opisa¢ pojecia i procesy gospodarcze
w przedsigbiorstwie 1 wtedy mozna mowic o bilansie. Opis bilansu to jednak za mato. Trzeba
wspomnie¢ o innych elementach sprawozdania finansowego. Lakoniczng tre$é na temat bilansu
- Autor konczy wzmianka o kreatywnej ksiggowosei, a przeciez o ksiegowos$ci wlasciwie nie
wspomniat. Calg tresé finanséw przedsi¢biorstw Autor wylozyl na trzech stronach!
s. 232 jest ,,Uwazne przestudiowanie bilansu...” A jak uczen ma rozumie¢ co to znaczy
przestudiowac bilans, gdy Autor nawet nie wspomnial o pozycjach bilansu, jego logicznej
strukturze, o zasadach analizy finansowe;j?
s. 237 jest: ,Szczegdlnym w polskim prawie typem umowy sg kontrakty dotyczgce wykonywania
okreslonych ustug. Mogg one mie¢ charakter umowy o prace....” Umowa o prace, jest umowa o
wykonanie ustugi?
s. 238 podtytul ,,Prawo pracy” — jedna strona tekstu?! Autor jednak pisze takie zdania jak
.,Przepisy prawa pracy wywotujg liczne kontrowersje 1 debaty. Rzecz bowiem w tym, Ze nie ma
nic za darmo.” Po co to?
s. 241-256 Na 16 stronach Autor omawia tak wazne zagadnienia jak:

1) biznesplan — 4 strony
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| 3) polski system emerytalny — 2 strony

' 4) ocena wlasnych umiejetnosei i przyszla kariera — 5 stron.

| Tres¢ jest bardzo lakoniczna i nie zawiera zagadnien, ktére uczen powinien poznaé z tych
tematow. Trudno oprze¢ sie wrazeniu, ze chodzilo bardziej o hasta odpowiadajace wymaganym
lresciom w podstawie programowej niz o jasne przedstawienie zagadnien tam wskazanych.

' 2) zarzadzanie zespolem i rozpoczecie dzialalnosei gospodarczej — 2 strony

| Uwa ga: mimo. Ze nie jestem uprawniony do oceny podr¢eznika pod wzgledem jezykowym
| stwierdzam, ze tekst zawiera duzo bledow jezykowych.
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